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Для удосконалення і розвитку вітчизняних залізничних перевезень 

необхідне оновлення рухомого складу з використанням нових технологій, які 

забезпечать високі тягово-енергетичні показники, надійність, дотримання 

сучасних екологічних вимог тощо. Важливою задачею є оновлення парку 

маневрових тепловозів, основу якого на магістральних залізницях складають 

тепловози ЧМЕ3. Цей локомотив є застарілою моделлю, внаслідок чого 

виникають високі витрати на дизельне пальне, технічне обслуговування, 

ремонт тощо. Крім того, дослідження режимів роботи показують 

«надлишковість» потужності тепловозу для багатьох маневрових операцій [1]. 

Тому при оновленні парку маневрових тепловозів доцільно адаптувати їх 

характеристики до умов експлуатації.  

Одним з напрямів, який дозволить забезпечити високу 

енергоефективність, є застосування дводизельної енергетичної установки. За 

даними [2], при виконанні маневрової роботи на станціях переважають режими 

роботи на позиціях контролера машиніста не вище 4. При роботі на гірці та 

https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/817
https://mindev.gov.ua/news/v-minrozvytku-provely-publichnu-dyskusiiu-pro-maibutnoi-stratehii-rozvytku-vyrobnychykh-spromozhnostei-zaliznychnoho-transportu-ukrainy
https://mindev.gov.ua/news/v-minrozvytku-provely-publichnu-dyskusiiu-pro-maibutnoi-stratehii-rozvytku-vyrobnychykh-spromozhnostei-zaliznychnoho-transportu-ukrainy
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ділянках з ухилами робота тепловозу здійснюється на високих позиціях 

контролера машиніста – до 8 включно. Однак варто зауважити, що включення 

високих позицій контролера машиніста при русі на ухилах може бути пов’язане 

з необхідністю забезпечити високе тягове зусилля. Згідно технічної 

документації на тепловоз ЧМЕ3 на 4 позиції контролера машиніста потужність 

дизель-генератора при реостатних випробуваннях становить 310 кВт, 

потужність дизель-генератора на 8 позиції контролера машиніста становить 

880 кВт. При такому співвідношенні величин потужностей можливо 

використання дизельних двигунів потужністю 350 …400 кВт. У цьому випадку 

при виконанні маневрових операцій буде використовуватися один дизельний 

двигун, а при гірковій та вивізній роботі тепловоз буде працювати з двома 

працюючими дизельними двигунами.  

Втім, аналіз експлуатаційних даних показує, що тривалість холостого 

ходу може досягати 60% загального часу роботи [2,3]. В таких режимах питома 

витрата пального значно зростає. Наприклад, за даними [4], для сучасного 

дизельного двигуна потужністю 590 кВт питома витрата пального у режимі при 

частоті обертання 600 об/хв з потужністю 20 кВт становить близько 

0,84 кг/кВт∙год, в той час як мінімальне значення питомої витрати становить 

близько 0,24 кг/кВт∙год. Для зменшення споживання пального при холостому 

ході двигуна доцільно використання накопичувача енергії, який може 

заряджатися від дизель-генератора та при електродинамічному гальмуванні 

локомотиву. У випадку заряджання накопичувача від дизель-генератора 

еквівалента питома витрата пального, яка споживається для вироблення однієї 

кіловат-години енергії, відданої накопичувачем навантаженню, може бути 

оцінена на 20% вище питомої витрати пального у режимі заряджання 

накопичувача. Для наведених вище величини це дасть питому витрату пального 

близько 0,29 кг/кВт∙год. Це практично утричі менше, ніж питома витрата 

пального дизельним двигуном. Виходячи з цього, живлення навантаження від 

накопичувача енергії доцільне в усіх режимах, для яких питома витрата 

пального дизельним двигуном перевищує певну величину (у прикладі – 

0,29 кг/кВт∙год). Тому можна прогнозувати, що при русі локомотива резервом 

живлення тягового електроприводу та допоміжних систем також буде доцільно 

здійснювати від накопичувача енергії. Це сприятиме зниженню шуму та 

шкідливих викидів. А при достатній ємності і потужності накопичувача енергії 

він може бути використаний як додаткове (третє) джерело енергії для живлення 

тягового електроприводу та допоміжних систем. З огляду на це, використання 

накопичувача енергії у складі дводизельної енергетичної установки для 

маневрового тепловозу є доцільним. 

Таким чином, при оновленні маневрових локомотивів доцільним є 

використання дводизельних енергетичних установок з накопичувачем енергії. 

Це дозволяє зменшити споживання паливно-енергетичних ресурсів і, як 

наслідок цього, витрат на них, скоротити шкідливі викиди та зменшити шум.  
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У процесі експлуатації електровозів одним із ключових елементів, що 

визначає надійність та ефективність роботи тягового приводу, є тягові зубчасті 

передачі. Вони забезпечують трансмісію крутного моменту від тягового 

електродвигуна до колісної пари та працюють у складних умовах – при високих 

динамічних навантаженнях, змінних режимах руху, впливі вібрацій, ударів, 

циклічних перевантажень та забруднень. Тому підвищення ресурсу і надійності 

зубчастої передачі є одним із пріоритетних напрямів удосконалення тягового 

приводу сучасних електровозів. 

Однією з основних проблем є зношування зубчастих коліс, що виникає 

внаслідок контактної втоми, абразивної дії частинок забруднень у мастилі, а 

також через мікропошкодження при перевантаженнях. Зношування призводить 

до зменшення коефіцієнта корисної дії, підвищення шуму, вібрацій, 

ймовірності відмов та збільшення витрат на ремонт. Тому комплексне 

застосування методів, що підвищують ресурс роботи зубчастої передачі, є 

критично важливим для забезпечення безпеки руху і зменшення 

експлуатаційних витрат. 

Одним із напрямів удосконалення є оптимізація геометрії зубчастих коліс. 

Використання профілів із модифікованими вершинами та ніжками зубів, 

застосування корекції профілю, а також вдосконалені методи шевронного 

фрезерування дозволяють знизити концентрацію напружень і покращити 
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